

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nerăscise nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se restituie.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
SIBIU: de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
W. Augenthaler & Emeric Les-
ser., Heinrich Schalek, A. Op-
peik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Brnsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garsond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și favorabil. — RECLAMĂ pe
pagina 2-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

"GAZETA" iese în de-care di
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-ri de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorilor.
ADMINISTRAȚIUNEA PENTRU BRASOV
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Astă abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 246.

Brașov, Luni-Marti 7 (20) Noemvrie

1906.

Două procese de presă în Cluj și Pojun.

În zilele de Vineri și Sâmbătă s'au judecat două procese de presă. Unul intentat preotului slovac Ferdinând Juriga, deputat dietal, în orașul Pojun, ear altul preotului român Aurel C. Domșa directorul diarului „Unirea” înainte curței cu jurați din Cluj.

Nimic nu poate mai bine lumina, ca printr'un curent electric, întunecul adânc al situațiunei noastre posomorite politice de ați, decât rezultatul acestor procese politice intentate de procurorii maghiari ai erei coalițiunei.

Vom începe a schița pe scurt aici conturile, ce se desenează cu atâta crudă claritate în fața luminei ce a străbătut situația întunecoasă, și vom începe cu procesul dela Cluj care ne privește mai de aproape.

Acusatul în acest proces, Aurel C. Domșa, are păcatul a fi ca preot redactorul unui diar din Blaj, care face din când în când și politică. Mai are păcatul a se număra între Românii cu sentimente naționaliste, cari nu văd în faptele celor dela cărmă tot numai pilde de generositate și de iubire de popor. Și-a mai atras acest acusat al procuraturii din Cluj asuprăși indispoziția tribunalului și a juraților și prin faptul, că și-a luat ca apărător pe deputatul cercului Vințului de jos Dr. Iuliu Maniu, pe care nu prea îl au la stomac șovinistii din metropola culturai maghiare ardelenene.

Articolii, pentru cari i s'au intentat proces ca redactor responsabil, nu sunt în fond decât o plângere foarte cumpătată asupra abuzurilor comise de organele stăpânirii la alegerile dietale. Se afirmă în ei că în ținuturile locuite de Români nu se pot face alegeri curate, fiindcă pe Români îi silesc cu baioneta și cu glonțul să voteze pentru candidatul guvernamental. Se mai vorbește în acel articol despre trista stare ce se crează aici Românilor inteligenți și se dă expresiune amărăciunii pentru că și în afacerea congruei eclesiastice Românii sunt scurtați și nedreptățiți și că ați cu toată pretinsa libertate de presă cei mai mulți gazetari români sunt prigoniiți cu procese de presă.

Poftiți și asemănați. Apoi spuneți-ne dacă cele mai de sus nu sunt limonadă suptiată în comparație cu articolii de trei ori papricaiți, ce-i publică foile din Cluj agitând în contra Românilor. Cu toate astea procurorul a susținut că în articolii „Unirei” obvine de trei ori delictul agitațiunei contra națiunei maghiare.

Apărătorul Dr. Maniu a observat cu drept că paragraful legii penale nu cunoaște decât o agitație contra naționalității maghiare. Atunci tribunalul a aflat de bine a schimba întrebarea, formulând-o așa: „Adevărat că acusatul a agitat în contra maghiarimei?”

După toate acestea și după ce tribunalul a respins ca întârziată cererea apărătorului să se curme cer-

etarea față cu Domșa, căci nu el este autorul articolelor, a urmat, ce n'au fost de incunjurat, condamnarea acusatului cu vârf, 8 luni închisoare de stat și 1200 coroane amendă. Apărătorul a anunțat nulitate și cortina a căzut.

Mai tragic s'a desfășurat c'o și înainte până la miezul nopții procesul plebanului și deputatului slovac Juriga, în palatul justiției din vechia cetate Pojun, om popular la Slovacii din satul său natal și din satele slovace de prin prejur.

Juriga a avut un public extraordinar de mare din clasa cărturarilor și a poporului slovac. Fapt care n'a putut decât să enerveze pe cei dela curtea cu jurați chemați să judece. Mai ales că poporul zărindu-l a demonstrat pentru Juriga prin entusiastice aclamări.

Liniștit și cu surisul pe buze s'a așezat deputatul slovac pe banca de acusat în sigura așteptare că dreptatea cauzei lui va învinge în acest proces. El scrisese doi articoli în foaia slovacă „Katolicke Noviny” pentru care i-s'a intentat proces de agitație.

În acești articoli incriminați îi atribuie ca agitare că le-a reamintit Slovacilor moartea celor trei martiri ai lor, cari pentru credința lor au eșpiat sub paloșul Maghiarilor catvini. „Acuma”, adause Juriga, „nu credința, ci limba maternă le dă prilej de prigonire șovinistilor, dar Slovacii nu vor peri, nici nu se vor maghiarisa, ci vor trăi; șovinistii maghiari însă se vor imprăștia ca stelnitele, cloțanii, șoarecii și hoții când noaptea se aprinde lumina”. La încheierea articolului spune că-și iubește patria deci nu vrea să aște, ci pretinde numai executarea legii naționalității lor.

În alt articol spune Juriga, că Ungurii ar voi acuma să stărpească copiii de țită slovaci după cum a făcut Irod pe vremea lui. Ceea ce a scris a repetat Juriga într'un discurs lung, ținut înainte tribunalului, declarând că în articolii săi a voit să combată decât esagerările politice de rassă maghiare.

A urmat însă ce a fost să fie și să urmeze și deputatul slovac, după ce juriul l'a declarat vinovat, a fost osândit la maximul pedepsei de doi ani închisoare de stat și la o amendă de 1200 coroane.

Sfârșitul a fost tragic, căci poporul slovac, care aștepta resfirat pe strade, vădend că se prelungește prea mult procesul și bănuind, că va eșirău pantru bărbatul încrederei sale, a început să se neliniștească cătră 10 oare din noapte, așa că s'a produs între el și poliția o ciocnire sângeroasă.

Vineri la miezul nopții a căzut cortina și la Pojun. Ear epilogul amândoror procese îl face cronicarul lui „Bud. Hirlap” în numărul său de astăzi plângându-se amar, că deputaților naționaliști li se lasă teren liber de agitare, că ei se intrunesc cu aderenți de-ai lor și cântă „Deșteaptă-te Române” și „Hei Slované” iar procurorii nu pot face nimic, căci e vorba

de deputați. De Juriga tace infundat. Poate că se jenează ori l'e chiar rușine să se combată însuși vorbind de prigonirea politică judecătorească a acestui naționalist înflăcărat al Slovacilor.

Audiența baronului Aehrenthal la Maj. Sa. În audiența de Sâmbătă la Maj. Sa a ministrului de externe, bar. Aehrenthal, nu s'a vorbit numai asupra rezultatului călătoriei la Petersburg și Berlin, ci s'a discutat și asupra delegațiilor. Ziarele vieneze sunt informate, că Maj. Sa va primi delegațiunile și le va saluta la palat. Dacă cuvântarea monarhului, cu acest prilej, va fi mai mare sau mai mică, faptul nu prezintă importanță, de oare-ce cuvântările în asemenea ocaziuni nu sunt acte de stat. Pe de altă parte se susține, că baronul Aehrenthal va răspunde dorinței delegațiunilor și le va prezenta cartea roșie, care se ocupă cu conferința din Algeciras și reformele din Macedonia. Apoi se vor mai prezenta delegațiilor și actele cu privire la convenția comercială cu Rusia.

Din dieta croată. În ședința de Sâmbătă a dietei dep. Petricic și soți (partidul Starcevici) au prezentat o moțiune de urgență în privința sufragiului universal. După ce dep. Petricic și-a motivat moțiunea de urgență a luat cuvântul deputatul *Dostan* din partidul Starcevici, care a zis între altele, că e absurd a crede, că Maghiarii vor face o reformă electorală, care ar putea păgubi ideea de stat național maghiar. Și noi vom căpăta o reformă electorală, însă o reformă cum o doresc Maghiarii. Partidul nostru (Starcevici) nu poate accepta o reformă, cum o dorește coaliția. Noi voim sufragiul universal, pentru ca poporul să poată rupe lanțurile pactului.

După ridicarea ședinței, s'a făcut o demonstrație în fața biroului ziarului coalițiunei progresiste, unde a avut loc o ciocnire între partizanii lui Starcevici și ai coalițiunei. Au fost câte va geamuri sparte de cătră studenți, cari au bombardat localul redacției cu cărămizi. Adversarii, cari s'au încăerat, erau cu deosebire studenți din ambele partide și lupta s'a început în urma atacării de fapt a deputatului Frank-Poliția a despărțit pe adversarii și a apărât redacția.

Pregătiri în vederea introducerii reformei electorale în Austria. Ziarul „Innsbrucker Nachrichten” este informat că ministrul-președinte austriac bar. Beck a învitat pe guvernorii țărilor austriace, să se prezinte în timpul cel mai scurt la Viena, pentru a li se comunica îndrumările în vederea alegerilor viitoare pentru Reichstag, cari, precum se știe, se vor face pe baza noiei reforme electorale.

Scene tumultuoase în camera vieneză. În ședința de Sâmbătă a Reichsrat-ului, discutându se asupra reformei electorale, a vorbit contele Sternberg, ținând unul din obișnuitele sale discursuri. Intre altele a spus că acum Austria e vasală Germaniei. Despre discursul lui Bülow a zis că cancelarul german a afirmat, că nu s'a amestecat în afacerile interne ale monarchiei austro-ungare, cu toate astea împăratul Wilhelm, într'un toast ținut la pala-

tul imperial din Viena, a afirmat că a fost chemat și că a venit în grabă. El n'a venit de sigur ca să mănânce la masa împăratului, ci ca să se amestece în afacerea cu criza ungurească. Cât despre afacerile din Balcani — urmează oratorul — Bülow a zis pe d'a întregul că Germania are interese în Serbia, iar Rusia în Bulgaria. Așa aliat ca Germania nu ne trebuie nouă, a zis oratorul. Apoi a început din nou să atace pe „Domnul dela Schoenbrunn” (Maj. Sa), care de frica bombelor, a impus reforma electorală. Sternberg mai continuă puțin sărind dintr'una în alta până ce se propuse închiderea discuțiunei.

Atunci se produse o gălăgie mare. Sternberg, sbătându-se ca un nebun, răcnește cătră președinte, adresându-i injurii. Alți deputați se unesc cu dânsul și încep să bată cu pumnii în bănci. Din toate părțile se aud strigăte: — Înșelători! Canalii! Președintele, în mijlocul tărbăoiului, anunță închiderea ședinței.

Întărirea triplei alianțe. În legătură cu declarația prințului Bülow în Reichstag-ul german se susține în cercurile diplomatice vieneze, că în cursul zilelor viitoare baronul Aehrenthal și ministrul Tittoni se vor explica și ei în chestia triplei alianțe. Baronul Aehrenthal va avea prima ocaziune în delegațiune, iar ministrul Tittoni în camera italiană, pentru a confirma fie-care declarațiunile prințului Bülow. Tittoni se va declara decis a menține bunele relații dintre Italia, Austro-Ungaria și Germania și va accentua, că dorește sincera și neîntrerupta alipire a Italiei la tripla alianță. Declarațiunile ministrului Aehrenthal și ministrului Tittoni vor fi o demintire solemnă a știrilor răspândite în ultimul timp cu privire la desvoltarea triplei alianțe. Tittoni va declara de asemenea că, precum în trecut, vede și în viitor, în tripla alianță, singura bază pentru menținerea păcii în Europa și propășirea în liniște a Italiei și că nici odată nu s'a gândit la ruperea alianței.

Conflictul greco-român. Ziarul „Piccolo” din Triest află din isvor competent din Viena, că venirea regelui George al Greciei în capitala austriacă este motivată de dorința regelui de a se întâlni cu baronul d'Aehrenthal, precum și de faptul, că regele ar crede sosit momentul de a reînvi Austriei cererea de a fi mediatoare în conflictul greco-român. Se va vedea în urmă dacă Austria va primi. Cu toate acestea, pare că baronul Aehrenthal a getă în această privință ca și predecesorul care, deși însuflețit de sentimente de simpatie față de Grecia, înainte de a se hotărî să primească rolul de împăciuitoar a cerut ca guvernul grecesc să se oblige formal a reprima mișcarea bandelor grecești în Macedonia. România continuă a considera guvernul grecesc complice cu mișcarea bandelor grecești și cabinetul din Atena continuă și respingea această acuzare cu aceleași argumente. Problema este de a se ști dacă regele George va ști să dea baronului Aehrenthal acea garanție, pe care n'a putut'o da iarna trecută conțelui Goluchowski.

Atitudinea României în conflictul greco-român.

Correspondentul din București al ziarului »Neue Freie Presse« a intervievat pe un bărbat de Stat român, în activitate, asupra posibilității d'a se ridica chestiunea conflictului dintre România și Grecia, cu cazia vizitei regelui Greciei la Viena.

Intervievatul a declarat, că România n'arovocat conflictul și îi pare rău că el conștientă, deși nu are nimic de pierdut și că prin continuele violențe ale grecilor în Macedonia, cauza românească va eși triumfătoare, căci tocmai prin aceste barbarii elemente românești e și mai mult încurajat la existență.

O înțelegere între România și Grecia se poate face numai atunci când Grecia va renunța la sistemul organizării de bande și când patriarhatul se va hotărî a regu- chestiunea bisericească a românilor macedoneni, așa ca episcopii greci din Macedonia să nu mai dea sprijin incendiatorilor și ucigașilor.

România ar fi foarte mulțumită dacă o putere amică, de exemplu Austria, ar izbuti a convinge pe greci că politica agresivă ce au observat până acum e într-un totu- zadarnică. Noul ministru de externe austro-ungar, baronul Aehrenthal, cunoaște din proprie experiență cum merg lucrurile în România. El știe de câtă moderațiune dau dovadă bărbații de Stat români în toate chestiunile de politică externă.

E deci în interesul Greciei să accepte imediat o acțiune având de scop d'a se ajunge la o înțelegere între România și Grecia și d'a se pune capăt unui conflict, care neputându-să lichida prin arme, ar putea să se prelungească la infinit.

Presupunerea că conflictul cu Grecia ar putea să provoace o schimbare de guvern în România sau că România ar ajunge să renunțe la punctul său de vedere de până acum, este absolut neîntemeiată. Nici un guvern românesc n'ar putea să renunțe la dreptele și modestele condițiuni ale națiunii române, pentru aplanarea conflictului cu Grecia.

Delegațiunea română din Viena adresează ziarului »Neue Freie Presse« următoarea declarație:

»Mult prețioasa D-voastră foaie dela 17 Noemvrie, pe baza unor comunicări ce i s'au făcut din parte grecească, vorbește de-o propagandă română, care ar susține banda în Macedonia. Parmită-ne de-a contesta hotărîrea existența acestei preținse propagande române.

»Nu pentru prima oră a fost în modul cel mai energetic combătută din partea română această fabulă ce urmărește un scop ved. *Legatiunea română e gata de-a compune la cerere o listă a victimelor cuțovlahs din Macedonia, o listă a acelora, cari au fost ucis de bande grecești, și nu va lipsi de-a arăta cu cea mai mare precizie numele fiecărei victime precum și locul unde s'a săvârșit crima. La această listă se vor alătura și constatările autentice ale autorităților turcești. Legatiunea română așteaptă ca și din partea grecească să se facă o culegere de asemeni date precise.*«

Politica externă a Bulgariei.

Cu ocaziunea discuțiunii adresei, președintele consiliului de miniștri bulgar a declarat între altele, că politica externă a Bulgariei va rămâne neschimbată.

Cu privire la mișcarea grecească, guvernul a luat cele mai severe măsuri pentru a evita excese ulterioare. Relațiunile cu Grecia au rămas bune, cu toată mișcarea antigreacă.

Relațiunile Bulgariei cu marile puteri sunt din cele mai bune. Guvernul se va sili a face ca relațiunile cu Rusia să fie încă și mai cordiale. Interesele economice ale Bulgariei cer ca aceasta să întrețină cele mai bune relațiuni cu Austro-Ungaria.

Raporturile cu România sunt din cele mai bune și Bulgariase va sili a face mai durabilă și mai tare vecinătatea amicală cu România.

Guvernul se va sili să ducă o politică sinceră față de Serbia înrudită. Cu Muntenegru, Bulgaria este legată prin o reciprocă simpatie. Relațiunile diplomatice cu Grecia sunt bune și normale. Excesele antigrecești, dezagreabile, sunt o chestiune pur internă, care nu poate influența rapo- rurile greco-bulgărești.

Relațiunile cu Turcia, bune până acum, ar putea deveni sincere bune, cele două state având interese comune. Guvernul va face totul pentru a dovedi Turciei că vrea să aibă o politică sinceră față de Europa. Este departe de guvern a provoca sau a sili o hotărîre în chestiunea macedoneană prin mijloace extreme. Guvernul crede că acțiunea de reforme va face progrese deși încet. Guvernul bulgar va lumina guvernele interesate cu privire la toate evenimentele din Macedonia. Bulgaria nu are intențiunii vrăjmăse contra Turciei și nici o velleitate de ocupațiune sau de unire, ea cere numai în numele reciprocității și a umanității, ca populațiunea macedoneană să aibă dreptul să se desvolte din punctul de vedere al naționalității și al religiei.

Intărirea armatei bulgare nu răspunde decât epocii de pace armată.

Congregațiunea extraordinară a comitatului Caraș-Severin.

Joi s'a ținut la Lugoj congreagațiunea extraordinară a comitatului Caraș-Severin. Despre decursul acestei adunări dăm după »Drapelul« următoarele amănunte:

Deschizându-se ședința membrul Dr. Dobrin întreabă pe vicecomite, ce are cunoștință despre cazul locuitorilor din comuna românească Costeiu mic, cari prin o apucătură detestabilă a unor indivizi au fost păgubiți, dându-se în arândă un loc de pășunit, pe care l'au avut în trecut și la care sunt avisați, unei proprietare din Lugoj. Locuitorii amărâți, plângându-se organelor competente, au fost dați afară și trimiși la deputatul lor, pe care l'au ales. Vicecomitele răspunde că n'are cunoștință și promite că se va interesa și va face tot posibilul, ca să apere interesele țărănilor.

La obiectul: garantarea din partea comitatului a unui împrumut de 200.000 cor. ce-l va contracta Reuniunea economică comitatensă pentru ridicarea culturii vitelor pe teritoriul comitatului, se încinge o discuție mai lungă, la care iau parte și membrii români C. Brediceanu, Dr. G. Popovici și Dr. V. Branisce.

D-l C. Brediceanu arată între altele anomalia, că până ce oamenii nu au pentru vitele lor pășune suficientă, nu poate fi vorba de ridicarea culturii vitelor, din care cauză face pendentă garantarea împrumutului dela angajamentul de a obliga Reuniunea economică a interveni și din parte-i ca erariul în loc de a face colonii nouă în paguba populațiunii băștinăse, să lase acestea în arândă, ori să vândă chiar locurile sale, de cari are această populațiune trebuință așa mare.

Congregațiunea votează garantarea împrumutului pe seama Reuniunii economice, se decide trimiterea unei adrese și a unei deputațiuni, în frunte cu prim-comitele, la guvern și se decide ca în noul regulament al Reuniunii economice să se țină seamă de condițiile puse de d-l Brediceanu.

Se aprobă decisiunea comunității de avere de a ridica suma stipendiilor dela 10 mii la 16 mii anual. Se aprobă și decisiunea de a acoperi deficitul de 3 mii coroane, ivit cu ocaziunea desvălirii monumentului monarchului la Caransebeș. La chestiunea aceasta cere Dr. V. Branisce lămuriri, că din ce bani s'a plătit beutura la desvălire. Vorbitorul e informat, că la desvălire s'a făcut o izidă așa de scanda- loasă cu beutura, în cât seara zăceau cu grămada pe strade oameni beți. Starea aceasta de lucruri o consideră de injuri- oasă pentru bietul popor, și dacă din aceste beții rezultă deficitul, propune să nu se voteze. Primarul Octavian Bordan explică, că beutura s'a plătit din alt fond (adunat prin colectă), iar privitor la beție, declară că deși a văzut și d-sa oameni beți pe stradă, totuși abuzul de spirituoase nn a luat dimensiunile descrise de vorbi- tor. Dr. V. Branisce declară că și-a luat informațiunile tocmai dela organe polițiale cari au spus că într-un an nu se ivesc în tot comitatul atâtea cazuri de beție, câți beți au zăcut în cea seară pe stradele

Caransebeșului. Regretă mult, că aranjorii și-au bătut astfel joc de populațiune cău- tând a înlocui însuflețirea curată, care a lipsit, cu... beția.

Tot la acest obiect ia cuvântul și d-l Dr. George Dobrin, care între altele zice următoarele:

Fiind vorba de desvălirea monumen- tului trebuie să ating un moment, care ne privește pe toți Români. Modul cum s'a pus inscripția pe statuă trebuie să ne jig- nească pe toți, fără deosebire de suntem grănițeri sau nu! *Așa o rusine încă nu s'a adus pe capul nostru ca atunci, când în puterea nopții sub scutul baionetelor s'a pus așa zicând pe furis inscripția pe statuă. La ce a fost aceasta de trebuință?!* Eu cred, că inscripția din chestiune se putea pune și ziua la amiazi fără asis- tența baionetelor. Încă n'am ajuns acolo ca să fie trebuință de baionete pentru a apăra statuia Monarchului față de credin- cioșii săi grănițeri!

Acum se vorbește, că orașul Caran- sebeș voeste să îndrepte gresala comitetu- lui aranjator și să pună ulterior și inscripție românească pe statuă, (d-l Müller din Caransebeș întrerupe: s'a decis deja!) nu știu, dar se vorbește! Ei bine, de ce nu s'a făcut aceasta dela început?! Să vă spun eu: Pentru-că d-l Burdia a avut tre- buință de aceasta, ca să mai sară în grabă vre-o câteva spite, pe scara pe care a pornit-o în sus!

Din faptul că la desvălire Români au ajuns la coadă unde ar fi trebuit să stea în frunte, si-a făurit d-l Burdia mer- itul, pentru care în scurtul restimp de doi ani a fost înălțat de nou.

Dar să nu credeți, că poporul român află vre-o satisfacție în distingerea d-lui Burdia. Nu! D-l Burdia a fost recoman- dat spre distingere pentru-că în preajma desvălirii și-a bătut joc în publicitate de neamul și biserica, la care pretinde a apar- ținea. D-l Burdia ca Român și grănițer nu a meritat să fie propus spre distingere. (Primcomitele sună și atrage atențiunea vorbitorului, că aceasta nu se ține de ob- iect.) Mă rog, eu vorbesc la obiect! Vreu tocmai să accuțiez, că poporul român, care privește cu credință la purtătorul coroanei, nu poate vedea în distingerea d-lui Burdia cea satisfaciune, pe care o așteaptă cu drept cuvânt pentru nenumă- ratele sale jertfe, ce le-a adus și le aduce pentru tron și patrie!

N'am nimic în contra ca să se a- probe decisiunea comunității de avere privitor la acoperirea deficitului de 3 mii coroane, dar vreau să se știe că poporul român nu este mulțumit cu ce s'a făcut și așteaptă satisfacție dela locul cel mai com- petent. Iar d-l primcomite ar face bine, dacă ar aduce aceasta pe cale oficială la cunoștința celor pe cari îi privește!

Celelalte obiecte dela ordinea zilei se primesc fără dezbater.

Inființarea unui gimnaziu de stat în Caransebeș.

Comisiunea aleasă de reprezentanța orașului Caransebeș pentru pregătirea lu- crărilor în vederea inființării unui gimna- ziu de stat în Caransebeș a ținut în 10 l. c. n. o conferență. La această conferență au luat parte d-nii C. Burdia, Oct. Bordan, primar, M. Pfeiffer, directorul școlilor ci- vile din Caransebeș, Dr. Petru Ionescu, Dr. Nic. Ionescu și farmacistul Müller. »Rena- șterea« raportează următoarele despre cele petrecute în ședința comisiei:

D-l primar comunică, că a umblat prin ministeriul de instrucție în cauza gim- nazului, și a fost primit cu cea mai mare bunăvoință de factorii competenți. Îi s'a spus hotărît că *Caransebeșul va putea primi gimnaziu încă în anul 1908*, dacă odată pentru totdeauna va aduce o jertfă de 400.000 de cor. În legătură cu aceste primarul Bordan spune, că a convocat con- ferența, ca să se sfătuiască asupra moda- lităților, că pe ce cale s'ar putea aduna suma de lipsă, ca afacerea să nu sufere întârziere, »pentru-că acum e timpul po- trivit și dacă acum nu ne vom folosi de ocaziune, atunci Caransebeșul nici-când nu va mai căpăta gimnaziu.«

După o desbatere serioasă, comisiu- nea a ajuns la următoarea părere: Să se ofere fondul gimnazial dela Comunitatea de avere, care trece peste 100.000 cor., fondul școlar gr. or. ce se administrează la magistrat e de 103.000 cor., orașul Caransebeș să contribuie cu suma de 50.000 cor., să se facă o colectă la toate comu-

nele din graniță, ca și ele să contribuie, dela care colectă se sperează o sumă de 50.000 cor., iar restul să-l dea comunita- tea de avere.

Orașul se mai obligă să dea locul po- trivit. Spre scopul acesta orașul să între în legături cu ministru de finanțe, ca în schimbul vechiului magistrat să capete lo- cul, unde se află oficiul de dare și sără- ria, care loc ar fi foarte potrivit pentru gimnaz. fiind destul de mare și fiind în fața monumentului Majestății Sale.

Totodată a comunicat atât dl pri- mar, cât și dl C. Burdia, că la gimnaziul de stat, ce se va inființa în orașul nostru, *limba românească va fi studiu obligat pen- tru toți elevii, fără deosebire de limbă.* A- fară de acestea se mai ocupă d-l preșe- dinte al Comunității de avere cu ideia de a inființa în Caransebeș un internat pen- tru 100 de copii.

ȘTIRILE ZILEI.

— 6 (19) Noemvrie.

Maj. Sa Monarchul va sosi Mercuri în 21 l. c. la orele 5 p. m. în Budapesta.

Lueger câtră primarul Cantacuzino. D-l Mihail G. Cantacuzino primarul din Bucu- rești a primit dela d-l Dr. Lueger. primarul orașului Viena, următoarea scrisoare: Prea stimat domnule primar. Simpatia dom- niei voastre, pe care mi-ați exprimat cu cuvinte atât de calde m'a bucurat foarte mult; astfel de cuvinte de prietinie sunt raze de lumină cari strălucesc în odaia mea de bolnav și o încălzesc. Dacă doresc însumi cu ardoare restabilirea mea grab- nică, mă îndeamnă la aceasta înainte de toate speranța de a vă saluta în Viena, pe d-voastră și pe ceilalți d-ni consilieri a căror vizită ne-a fost anunțată și a putea răspunde încăva la acea ospitalitate ge- neroasă, al cărei obiect a fost deputațiunea vieneză în primăvara trecută. Până atunci binevoitiți a agreea asigurarea deplinului meu respect și a prietiniei mele sincere, cu care rămân a d-voastră prea devotat.

Dela societatea acad. »România Jună«. Din Viena ni-se scrie: Comitetul societății acad. »România Jună« s'a constituit în mo- dul următor: preș.: N. Lupu cand. iur.; vicepreș.: N. Mintencu cand. ing.; secr. I: Vesp. Pauliuc stud. med.; secr. II: D. Gramatovic stud. ing.; contr.: V. Pașcovici stud. forest.; cassar: A. Cărăuș stud. chem. bibl. I. Vintencu stud. ing.

Din Zărnești ni-se scrie: Azi Dum- necă 5 Nov. v. s'a ținut aici sinodul pa- rochial pentru alegerea de paroh-pro- presbiter. Fiind-că amândoi preoții din loc sunt concurenți la postul de protopresbiter, sinodul l'a condus preotul Moise Micu din Poiana-Mărului. Sinodul a decurs cu o rară demnitate și într-o ordine exemplară. Dintre cei 6 concurenți a fost ales cu mare însuflețire părintele paroh și pro- topresbiter onorar Ioan Dan obținând 182 voturi. Pentru concurentul pâr. Ioan Stră- voiu s'au dat 22 voturi, și pentru pâr. Con- stantin Proca 6 voturi, iar ceilalți trei con- curenți n'au primit nici un vot. Joi 9 Nov. v. se va întruni aci sinodul protopopes electoral.

Adunarea generală a »Reuniunii fe- meilor române pentru ajutorarea și în- frumșetarea Sfintei Biserici din Brașovul-vechii« se va ținea Duminecă în 12 (25) Noemvrie a. c. la orele 2 d. a. în edificiul școlii române din loc cu următoarea or- dine de zi: 1) Deschiderea adunării. 2) Raportul general al comitetului pe anul 1905—906, și autentificarea lui. 3) Raportul casei pe anul 1905/6. 4) Alegerea unei comisii pentru cenzurarea raportului casei și autentificarea lui. 5) Alegerea noului comitet pe un period de 3 ani. 6) Alegerea unei comisii pentru verificarea procesului verbal. 7) Statorirea bugetului pe anul 1906/7. 8) Eventuale propuneri. 9) Inchiderea ședinței.

Prin aceasta se invită toate P. T. membre ale Reuniunii, precum și toți bi- nevoitorii și sprijinitorii acestei institu- ții bisericești, cărora le zace la inimă înaintarea și înflorirea ei. Din ședința co- mitetului »Reuniunii femeilor române din Brașovul-vechii« ținută în 5 (18) Noem- vrie 1906. Maria Macimilian presid. reun. Dumitru Jaliu secr. reun.

Necrolog. Sâmbătă seara a încetat din viață după scurte suferințe *Friederich Csall*, unul dintre șefii firmei Czelli și filii. Înmo- rământarea, la care a asistat un număr mare de pietri și cunoscuți ai regretatului defunct, a avut loc astăzi la orele 3 p. m. în cimiterul ev. A. B. din localitate.

Prințul Alois Liechtenstein, cunoscutul șef al partidului social creștin austriac, va fi numit guvernator (mareșal al țării) în Austria de jos, deoarece guvernatorul de până acuma, abatele Schmolck a hotărât a se retrage.

Intoxicarea soldaților unui regiment român. Vineri soldații și gradații regimentului 1 de geniu, mâncând la masa de prânz fasole prăjită cu untdelemn, au avut un început de intoxicație. Astfel după ce au mâncat fasolea au fost cuprinsi de dureri intestinale, complicate cu vărsături. Medicul și farmacistul regimentului au fost chemați în grabă, spre a da ajutoare celor ce se aflau în stare mai gravă. Din constatările făcute a rezultat că intoxicarea e datorită untdelemnului, care probabil fusese ținut în vase cochicte, sau în vase de plumb. Din tericire nu este nici un caz mortal.

Tuberculoza în școlile din Paris. Distinsul profesor dela facultatea din Paris și medic șef al unui spital de copii, d-rul Groncher s'a devotat cu totul combaterii oficei. Moartea pricinuită în organele respiratorii e extrem de mare în Franța. Ea este de un *ftisic tot la 20 de minute*. Deci pe fiecare oră populațiunea Franței e diminuată cu trei locuitori care mor numai din cauza *ftisiei*. Și proporția aceasta tinde să crească! Groncher a făcut zilele aceste o comunicațiune Academiei de medicină sub titlul: *La tuberculose ganglio pulmonaire dans l'école parisienne*. În luna lui Iunie Groncher a constatat că din 896 de elevi și eleve 15 la sută erau bolnavi de *ftisie*. În Octomvrie savantul profesor a ajuns să examineze un număr și mai mare de elevi. Metoda lui de examinare e simplă și se bazează pe palpațiune, auscultatiune și percusiune.

Semnlele fizice ce ni-le denotă investigațiunile ne permit a recunoaște trei stadii de leșinuri pulmonare după care se fixează apoi diagnoză. Întâiul stadiu e o alterațiune a inspirațiunii; al doilea se caracterizează prin o broncoferie, al treilea se caracterizează prin o matitate de sunet. O încercare de tratament consistă în ameliorarea alimentațiunii. Doctorul Groncher recomandă ca la școală să se dea elevilor un supliment de mâncare și anume două lingurițe de carne conservată sau două lingurițe de ulei de ficat de pește. Mortalitatea de *ftisie* e nulă în timpul celor trei prime luni ale vieții copilului; crește însă repede dela 1—2 ani. Maximul ajunge pe la vârsta de 4 ani a copilului; după vârsta aceasta mortalitatea decresce; e slabă dela 12—16 ani; începe a deveni mai frecventă spre pubertate, mai cu seamă dela 18—35 ani.

Congresul de la Paris 1905 a statorit că mijlocul cel mai sigur d'a combata *ftisia* e alimentarea suplimentară a copilului pe timpul cât umblă la școală. Acum se adună în toată Franța un fond pentru această alimentațiune.

Budgetul orașului Budapesta pe 1907 preliminează cheltuielile generale cu 44.7 milioane. La veniturile generale cu 42 milioane coroane. E deci un deficit de 2.7 milioane, pe care vor să-l acopere sau cerând dela stat 5 milioane anual, ca răscumpărare pentru prestațiunile ce le săvârșește comuna în interesul statului, sau urcând darea orașenească.

Pătania unui tenor italian în America. Din Newyork se telegrafiază că tenorul Caruso a făcut Vineri o urită experiență a obiceiurilor americane. Dansul a fost arestat pentru că o doamnă îl acuzase că o ofensează. Incidentul s'a petrecut în grădina zoologică. Probabil Caruso și-a permis numai să adreseze un cuvânt mândrei americane, ceea ce după legile americane constituie deja o ofensă. Artistul a respins cu indignare acuzarea doamnei și s'a opus cu forța brațelor d'a fi arestat. Au trebuit trei polițiști pentru a-l domoli și a-l duce la arest. Nenorocitul artist plângea de turbare în vreme ce era ținut în furgonul închisorei. La poliție a fost supus unui interogator și n'a fost pus în libertate decât după ce impresarul său Conrid a depus suma de 30 de mii de franci.

Evitarea unei groaznice deraieri pe șinele ferate române. Sâmbătă la ora 11 o groaznică nenorocire era să aibă loc în gara Buzău. La această oră amplotul de mișcare din stație a dat drum trenului expres Berlin, în momentul când sosea pe aceeași linie trenul de persoane 172 din spre R-Sărat. Amplotul din gara Buzău înainte de a da drum acestui tren a intrat pe calea de feră din stația Boboc ce este cu trenul 172 de persoane și acesta din urmă crezând că este întrebat de trenul 672, care era un tren de marfă, a răsunat că trenul este întârziat și atunci s'a dat drum trenului expres. Grație numai

unui mecanic, care a semnalat sosirea trenului 172 la timp, cele două trenuri cari veneau unul contra celuilalt pe aceeași linie, au fost oprite la o distanță numai de câți-va metri, evitându-se astfel o adevărată catastrofă. A domnit o mare panică printre pasageri și *Expressul* a plecat din Buzău cu o întârziere de 15 minute.

Prinderea șefului răscobalei din Africa Din Capteown se anunță că subșeful Ferreira a fost făcut prizonier.

Arestarea unui comandant de bande grecești. Din Constantinopol se anunță: De curând s'a primit aici știrea din Atena că comandantul bandelor din ținutul Porichowo, a plecat de la Salonic pentru a-și reincepte activitatea. El a fost arestat în Monastir cu toate că voiaja cu un pașaport străin sub numele Apostol Markali Kralli.

Activitatea bandelor grecești. Din Constantinopol vine știrea că în apropiere de Ferref în Borikarakceici s'a comis niște omoruri ai căror autori par a fi bandele grecești.

Guvernul turcesc a fost făcut atent în ultimul timp de autoritățile locale, asupra activității desfășurate de comitetul bandelor grecești. Câți-va funcționari aparținând consulatului turcesc din Ferref sunt compromiși într-o contrabandă de arme.

În legătură cu recente omoruri din Macedonia Poarta a trimis ambasadorilor puterilor un raport care conține o telegramă a inspectorului general Hilmi-Pașa. Telegrama spune că *toate omorurile au fost săvârșite de bande grecești.*

Deportările în Siberia. Din Petersburg se anunță că în ultimile trei luni au fost deportate din întreaga Rusie în Siberia 30,000 de persoane.

Concertele Reuniunii noastre de cântări în București.

Recensentul B. Lăutarul al revistei *Viata Literară* vorbind despre concertele Reuniunii noastre de cântări din Brașov scrie:

„Tot ce reprezintă adevărata noastră lume înaltă, toată pâtura luminată a Capitalei a ținut să se împărțesească din izvorul de cântece românești ce ne-au adus cântăreții de dincolo. Însă acea „lume bună“, acel „bel-monde“, care se îndoaie la fiecare reprezentație, ori concert, dată de vre-o răsunătură străină, și care ține hangul tuturor ticăloșilor servite prin localuri suspecte, unde „par politesse“ se arată lucruri demne de această „lume bună“, — ea nu s'a arătat la concertele lui Dima, fiindcă aici se făcea adevărată artă cu Români și așa ceva nu e de „bon-ton“! Corul lui Dima, alcătuit din peste o sută de inși, domnișoare, doamne și tineri din „inteligența“ Brașovului, admirabil disciplinați a executat în ambele seri câte un program bogat.”

Trecând apoi în revistă punctele programului laudă compoziția „*Salvum fac regem*“ dicând, că este o lucrare de înaltă inspirație și una dintre cele mai de seamă dedicații făcute regelui Carol cu ocaziunea jubileului. În partea I. se slăvește divinitatea. Apoi în ritmul unui cântec ostășesc e preamărit regele, ear în partea din urmă sunt două frumoase motive din muzica noastră bisericească.

Relevă apoi compozițiile șugubețe ale lui Muzicescu și „*Trecuți valea*“ a lui Mureșianu dicând că au fost un punct însemnat al programului.

„*Cireșile*“, compoziție de d-l Popovici-Bayreuth a plăcut tuturor în simplitatea motivului și în impletitura ei armonică și a fost repetată.

„*Vrăjitoarea*“ de Grammann cu orchestră, cor bărbătesc și solo de contraltă (d-na M. Dima) a fost bine executată, ear vocea caldă a d-nei M. Dima cu admirabile note în registrul mediu și jos a fost apreciată. „*Cântecul sorții*“ de Brahms a fost bine nuanțat făcând o puternică impresie.

„*Jalea orfanului*“ și „*Străină pe lume*“ ale maestrului Kiriac au cucerit pe toți și au fost repetate. De asemenea și „*Plugurile*“ și „*Cucule cu pană sură*“ ale maestrului Dima și „*Nu-i dreptate nu-i*“ tot de Dima, au pus stăpânire pe toate sufletele.

Ajungând la compoziția de forță a d-lui Dima: „*Mama lui Ștefan cel mare*“ zice că este o minunată baladă alcătuită pe cunoscutele versuri ale lui Bolintineanu. Vocea d-nei Dima și aceea a părintelui Saftu (Ștefan) au redat cu căldură întreg dramatic dialog al vechimei noastre.

„Și au răsunat buciunile de luptă și s'a auzit vnetul vălmășagului final ce era s'aducă isbânda eroiului nostru și farmecul împrăștiat pe suflete a fost atât de mare că cu toții, într'un sufler, am cerut să ni-se repete această frumoasă compoziție dur ează peste 20 minute.

Amândouă concertele s'au sfârșit prin frumoasa alesătură armonică „*Hora*“ lui Dima, o compoziție în care maestrul a încheat una din cele mai frumoase inspirații ale sale.”

După ce recensentul mai relevă înaltă valoare artistică a acestor două concerte, precum și personalitatea artistică a maestrului Dima încheie astfel:

„A spune că are o baghetă magică cu care înfloară pe cântăreții, înseamnă a nu spune mai nimic; Dima stăpânește până într'atât pe cântăreții săi că ajung să te îndoiești dacă întreaga falangă de cântăreții nu e decât un sufler, o voință. Și focal sacru al artei, pe care maestrul îl comu-nică cântăreților săi, îi face pe toți să intru-peze cântecul, iar el par' că ar fi creatorul care-și picură notă cu notă inspirația-i divină din vibrațiile sufletului său.”

Jubileul societății corale bucovinene „Armonia”.

Implinind 25 ani dela înființarea ei, reuniunea de cântări din Cernăuți „Armonia“ aranjează în zilele de 25, 26 și 27 Nov. n. a. c. un șir de festivități jubulare. Din programul festivităților, pe care l'am primit la redacțiune, estragem următoarele:

Duminică, 25 Noemvrie: a) La oarele 9 dimineața: *Liturgie și doxologie* în biserica catedrală, săvârșită în sobor de I. P. Cuv. Sa Arhimandritul Miron Calinescu. Cântările rituale, compuse de d-l prof. George Mandicevski, vor fi executate de „Armonia“ sub conducerea compozitorului. b) La oarele 8 seara: Sară de cunoștință în localul „Armoniei“ în onoarea oaspeților sosiți din țară și de peste hotarele Bucovinei. Salutarea oaspeților din partea președintelui, responsurile reprezentanților celorlalte societăți.

Luni, 26 Noemvrie: *Concert festiv* în sala filarmonică la oarele 7 1/2 sara sub conducerea dirigentului artistic, a d-lui profesor Anton Koller, cu concursul benevol al doamnelor Eugenia Halarewicz și Aglaia de Onciul și al domnilor Dr. B. cav. de Duzinkiewicz, Adalbert Hrimaly și Corneliu Tarnovietchi, precum și a muzicii regimentului 41 de infanterie, cu următorul program:

1. *Discurs festiv*, rostit de secretarul societății d-l Dr. Emilian Slușanschi.
2. *Concert II.*, cor bisericesc mixt pentru 8 voci de Gavril Muzicescu.
3. *Hora Dobrogeană*, cor mixt de Nicolae Popovici, acompaniarea pentru orchestră de Herman Kirchner.
4. *Variațiunile unui cântec popular românesc*, aranjate pentru un quartet cordat de Adalbert Hrimaly și executate de domni Adalbert Hrimaly (violină I). Corneliu Tarnovietchi (violină II), George Mandicevski (viola) și Dr. B. cav. de Duzinkiewicz (violoncello).
5. *Două cântece cântate de doamna Aglaia de Onciul*; acompaniarea la pian o va ține d-l prof. Anton Koller. a) *Senin și furtună* de Dr. Eusebiu Mandicevski. b) *Doină, doiniță*, de Eugeniu Muntean.
6. *Baladă* pentru violină de Ciprian Porumbescu, acompaniarea pentru orchestră de Anton Koller.
7. *Tabăra română*, cor bărbătesc cu soli de Ciprian Porumbescu, acompaniarea pentru orchestră de Anton Koller. Tenor I. solo: d-l Constantin Șandru; tenor II. solo: d-l Amulius Litviniuc. Bas. I. solo: d-l Emilian Brucher; Bas II. solo: Dr. Emilian Slușanschi.
8. *Hora*, cor mixt cu acompaniare de orchestră de George Dima.
9. a) *Cântec de amor*, b) *Dans dela țară*, compuse pentru violoncelo de C. Dumitrescu; executate de d-l Dr. Basil cav. de Duzinkiewicz; acompaniarea la pian o va ține d-l Adalbert Hrimaly.
10. *Trei cântece populare*, culese și aranjate de Tiberiu Brediceanu: cântate de doamna Aglaia de Onciul; acompaniarea de pian o va ține d-l prof. Anton Koller. a) Spune mândr'adevărat. b) Vai bădiță dragi ne-avem. c) Bagă Doamne luna n' n'or.
11. *Morarul*, cor mixt de D. G. Kiriac.
12. *Uvertură*, compusă pentru un quartet cordat și 2 pianee câte patru mâni de Dr. Eusebiu Mandicevski; executată de doamnele Eugenia Halarewicz și Eufrosina Vorobchievici (piano I), domnișoarele Ecaterina Mandicevski și Veronica Turcan (piano II), și de domni Adalbert Hrimaly (violină I), Corneliu Tarnovietchi (violină II), George Mandicevski (viola) și Dr. Bazil cav. de Duzinkiewicz (violoncello).
13. *Mama lui Ștefan cel Mare*, baladă pentru soli, cor mixt și orchestră de George Dima. Mama: doamna Aglaia de Onciul, Ștefan: d-l Amulius Litviniuc.

14. *Două cântece naționale*, executate cu acompaniarea de orchestră. a) *Trei colori* de Ciprian Porumbescu, aranjat pentru cor mixt cu acompaniare pentru orchestră de D. G. Kiriac. b) *Imnul național*, aranjat pentru cor mixt de Gavril Muzicescu; acompaniarea pentru orchestră de *.

Martii, 27 Noemvrie: *Serată cu dans* în sala filarmonică; începutul la oarele 8 1/2 sara. Ținută de serată. Dama sunt rugate să apară în costum național. — Muzica regimentului 41 de infanterie.

ULTIME ȘTIRI.

București, 19 Nov. Eri s'au făcut în 37 orașe alegerile comunale pentru colegiul I. În 31 orașe au reușit candidații conservatori. În orașul Vaslui au reușit liberalii cu o majoritate de 4 voturi. În orașele Bacău, Tulcea, Ploești, Buzău și Bârlad s'au declarat balotaj.

București, 19 Novemrie La banchetul oferit eri seara de către comisarul general al expoziției Dr. Istrati în onoarea exosanților prefectul, capitalei D. Moruzzi a ridicat între aplause vii un toast de următorul cuprins: „*Golesc acest pahar, trimițând o salutare Românilor de peste hotare, cari au venit să ne viziteze expoziția și o salutare aceluora, cari au fost împedecați să vie să ne vadă*“. D-lui Dr. Istrati s'a oferit un prea frumos album și o diplomă, prin care juriile expoziției decern d-lui Istrati un mare premiu al expoziției, și o medalie comemorativă de aur.

Viena, 19 Nov. Ministrul Wekerle a sosit eri seara aici și a conferit timp mai îndelungat cu ministrul Zichy.

Petersburg, 19 Nov. Poliția a hotărât ca toate intreririle partidelor revoluționare în vederea alegerilor, să fie dizolvate fără multă trăgănare.

Poltava, 19 Nov. Eri seară șeful garnizoanei, generalul Polconicov și un soldat au fost uciși cu focuri de revolver de către niște asasini necunoscuți.

Roma, 19 Nov. Eri la prânz înăuntrul bisericii Sf. Petru s'a produs o exploziune care nu a cauzat nici o stricăciune, ci a provocat numai panică printre persoanele cari azistau la liturghie.

Diverse.

Un „alter ego“ al lui Fallières. Președintele republicii Fallières și-a găsit și el un alter ego precum aveau și predecesorii săi, Mah Mahon, Grevi, Carnot și Loubet. Acesta este un simplu negustor din strada Honoré, care, prin îmbrăcămintea, portul și figura lui seamănă perfect lui Fallières. În fiecare dimineață presupusul Fallières face o plimbare până la Champs-Élysées și înapoi, salutat fiind în chip foarte grațios de către trecători.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

Fetele adulte

au adese-ori nevoie de un medicament de întărire, pentru a veni într'ajutor naturii și pentru a învinge greutățile, ce se opun dezvoltării lor. Emulsiunea lui Scott preparată din untură de pește medic. și din hypophosphate de var și natron se dovedește întotdeauna ca un medicament sigur de întărire. Ea se prepară exclusiv numai din cele mai bune materialii, cari devin prin procedeul observat de Scott atât de gustoase, încât nu pricinuesc nici cele mai mici greutăți la digestiune, și din contră regulează digestiunea și atâta pofta de mâncare. Emulsiunea lui Scott e prin urmare mult mai cu efect decât untura de pește de toate zilele.

Pescarul cu batogul cel mare este semnul de garanție al procedurii veritabile a lui Scott. Cu referință la „Gazeta“ și trimitere de 75 bani în mărci postale se trimite sticla de probă franco dela

Dr. Emil Budai — „Farmacia orașului“.

Budapesta IV. Vaci útja 34/50. Prețul unei sticle originale 2 cor. 50 b. — Se capătă în toate farmaciile —



Nr. 5460/906.

Publicare.

Pe baza concesiunii ministrului reg. ung. de agricultură Nr. 33883/906 comunele Săliște, Galiș și Tilișca dau în exploatare pe calea licitațiunii publice pădurile de brad din munții dela Piatra-albă în estensiune de 1057-3 jugăre catastrale estimate la 155320 metri cubici lemn de lucru, și tot acolo din pădurile de apărare în estensiune de 714-7 jug. cat. spre rărire lemnele de 36 centimet. grosime în sus (cam 25—30 fire la jugăr).

Licitațiunea e publică și verbală și se va ținea în 29 Dec. 1906 la 10 oare a. m., în casa comunală din Săliște.

Prețul de strigare e 698940 coroane, vadiu să recere 60000 cor.

Oferte în scris să primesc și sunt a se preda înainte de începearea licitațiunii verbale conducătorului licitațiunii, au să fie provăzute cu timbru de 1 coroană, cu suma în cifre și litere a prețului oferit, cu vadiul în bani gata sau în hârtii de valoare admise ca cautiune, și cu declarația oferentului că cunoaște și să supune condițiunilor de licitare.

Sub prețul de strigare nu să vinde.

Oferte întârziate sau neinstruate conform condițiunilor, precum și oferte ulterioare nu se iau în considerare.

Firele ce sunt a se tăia din pădurile de apărare i-se socotesc cum-părătorului pe loc cu 4 cor. 50 fil. de metrul cubic.

Representanțele comunelor interesate și-au rezervat de a alege liber între oferenti.

Se observă, că cantitatea lemnului din pădurile de exploatare — estimată la 155320 met. cub. — e curat lemn de lucru de brad fără scoartă, și că la calcularea prețului atât lemnele de foc, rămășițele și alt soi de lemn ce sporadice se găsește în pădure nu s'au luat în considerare.

Lemnele de exploatat să pot pluti pe râul Sebeș până la Szászsebes, iar dreptul de plutire s'a esoperat din partea comunelor interesate.

Condițiunile de licitare și de vindere să pot afla în carele de birou la oficiul pretorial și la curatorul silvanal r. ung. din Săliște.

Săliște, în 7 Nov. 1906.

Primpretorul cercului:

DRAGITS.

2604,3-3.

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1905 29 Octombrie.	A c t i v	1906 21 Octombrie.	28 Octom.
114.357.765	80762765 Reser. metal. aur 85621535	121.817.201	121.686.535
1.413.799	33595000 „ Trate aur 36065000	645.281	622.390
66.037.882	Argint și diverse monede	78.339.900	76.684.750
24.217.653	Portofoliu Român și străin.	31.992.008	32.066.492
11.999.666	*Impr. contra efec. publice 10450000	11.999.924	11.999.979
15.153.610	„ „ „ în cont-corent 21616492	14.796.390	14.721.335
2.930.477	Fonduri publice	2.903.324	2.899.824
5.757.173	Efecte fondului de rezervă	5.777.559	5.779.489
594.336	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	604.767	604.767
613.080	Imobile	595.912	657.470
78.906.035	Mobilier și Mașini de Imprimerie	83.573.525	83.372.425
—	Cheltueli de Administrațiune	21.132.000	21.059.500
24.219.045	Depozite libere	20.603.370	19.540.128
22.666.853	„ „ & provizorii	21.896.450	24.417.016
368.877.374	Compturi-corente	416.677.611	416.122.100
—	Compturi de valori	—	—
—	P a s i v	—	—
12.000.000	Capital	12.000.000	12.000.000
19.881.017	Fond de rezervă	21.402.642	21.621.136
3.016.596	Fondul amortis. imob. și material	3.253.368	3.275.468
252.564.160	Bilete de Bancă în circulațiune	272.473.570	271.856.630
1.560.783	Profituri și perderi	1.646.498	1.646.498
938.753	Dobânzi și beneficii diverse	1.196.008	1.280.443
78.906.035	Depozite de retras	83.573.525	83.372.425
—	„ „ & provizorii	21.132.000	21.059.500
—	Compturi curente	—	—
368.867.374	Scomptul 5%	416.677.611	416.112.100
—	* Dobânda 5%	—	—

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui VICTOR ROTH

Colțul Strada Hirscher și Orfanilor nr. 1, (fost Têrul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mare depou de specialități farmaceutice (INDIGENE ȘI STREINE.)

CREME pentru frumsețe și **SĂPUNURI**, **PUDRE** și **PARFUMURI** franțuzești, **ARTICOLE** de toaletă. **APE MINERALE**. **Mărfuri de gumă.**

Expediție zilnic cu poșta. Proprietarul fiind mai mulți ani în Bucuresci la Farmacia Brus, dă răspuns în limba română la ori ce întrebare.

70-100.

Iarăși Noroc colosal la Gaedicke.

Colectura mea a fost favorizată de noroc deosebit la loteriile din urmă cu câștiguri principale,

zilnic un câștig principal la Gaedicke

au devenit o vorbă volantă. Am plătit la 2 loterii din urmă clienților mei următoarele câștiguri principale:

Cel mai mare câștig principal este de

400,000 Cor. cu Nr. 3148

90,000 Coroane cu Nr. 3148	15,000 Coroane cu Nr. 95793
60,000 " " " 3952	15,000 " " " 215220
50,000 " " " 64714	15,000 " " " 121497
30,000 " " " 42778	15,000 " " " 97214
30,000 " " " 88837	10,000 " " " 35828
25,000 " " " 15900	10,000 " " " 71772
20,000 " " " 88000	10,000 " " " 42529
15,000 " " " 43841	

Cine vrea să facă un câștig principal, să joace la norocosul „GAEDICKE” că acolo sau dovedit că s'au făcut mari câștiguri.

Tragerea la Clasa a I-a se începe deja

la 22 și 23 Novembre

și costă un Los

Intreg	Jumătate	a 4-a parte	a 8-a parte
Cor. 12—	Cor. 6—	Cor. 3—	Cor. 1-50.

Toți clienții mei primesc checuri de poște, cu care pot trimite bani fără spese.

Cercul clienților mei devine tot mai mare din loterie în loterie, o dovadă cât este de cercetată colectura mea în toate cercurile.

Încearcă odată norocul la „Gaedicke” și va fi cu succes.

Cassa de bancă GAEDICKE

Budapașta, IV. Kossuth-Lajos-utca 11.

Norocul la TÖRÖK este statornic!

Neintrecut este norocul, care favorizează colectura noastră principală. Am plătit On noștri clienți în scurt timp câștiguri mai mult de 27 milioane corone, între cari cele mai mari câștiguri, și anume:

de 2-ori premiul cel mare de **600,000 Cor.**

Câștigul cel mai mare de **400,000 Cor.**

5 à 100,000, 3 à 90,000, 3 à 80,000, 3 à 70,000, 4 à 60,000, mai multe à 50,000, 40 000, 30,000, 25 000, 20,000, 15,000 și afară de acestea multe alte câștiguri de 10,000, 5,000, 3,000 2,000, 1,000, și 500 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai mari șanse de câștiguri din lume și a comanda la noi un los norocos.

La următoarea loterie de clasă a 19, se vor sorta erăși din

125.000 losuri 62.500

cu câștiguri, în total cu suma enormă de 16 milioane 457,000 cor.

Cel mai mare câștig event. 1.000,000 Cor.

Special 1 premiu cu 600,000, 1 câștig à 400,000, 1 à 200,000, 2 à 100,000, 2 à 90,000, 2 à 80,000, 2 à 70,000, 2 à 60,000, 1 à 50,000, 3 à 40,000, 3 à 30,000, 6 à 25,000, 9 à 20,000, 13 à 15,000, 44 à 10,000, și încă mai multe altele.

Prețul original al losurilor stabilit după plan, Clasa I. este: 1/4 los orig. fl. — 75, seu cor. 150, | 1/4 los orig. fl. 150, seu cor. 3.— 1/2 " " " 3.—, " " 6.—, | 1/1 " " " 6.—, " " 12.— și se trimit cu rambursă seu pe lângă trimiterea sumei înainte. Liste oficiose se expedeză după tragere. — Planuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comanda pentru losurile norocoase de sus să se trimită până în

22 Novembre a. c.

cu încredere direct la noi, de-ôre-ce numerile norocoase se pot ușor epuiza

A. TÖRÖK & Co.

CASSĂ DE BANCĂ A. G.

Cea mai mare întreprindere de loterie de clasă în Ungaria.

BUDAPEST. Secțiile loterici de clasă a colecturii noastre principale sunt:

Telegram-Adrese: Török-Budapest. Centrala: Servitenplatz 3/a.

I. Filiala: Theresienring 46/a. — II. Filiala: Muzcumring 11/a.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul à 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf.